



Ειδησεογραφία - Οικονομικά Γεγονότα

Moody's: Διπλή αναβάθμιση της Ελλάδας σε B1

Σε διπλή αναβάθμιση του αξιόχρεου της ελληνικής οικονομίας, σε B1 από B3, προχώρησε ο οίκος αξιολόγησης Moody's. Παράλληλα μετέβαλε το outlook σε σταθερό από θετικό.

Οι βασικοί λόγοι για την αναβάθμιση, σύμφωνα με τον οίκο αξιολόγησης, είναι οι εξής:

1. Το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα φαίνεται σταθερά εδραιωμένο και οι μεταρρυθμίσεις που εφαρμόζονται αρχίζουν να αποδίδουν καρπούς. Μια οικονομία που ενισχύεται σε συνδυασμό με την επιτήρηση από τους πιστωτές θα μειώσει περαιτέρω τον κίνδυνο αναστροφής των μεταρρυθμίσεων.
2. Το ιστορικό των ισχυρών δημοσιονομικών επιδόσεων τώρα είναι σταθερά εδραιωμένο και είναι πιθανό να διατηρηθεί, καθώς το μεγαλύτερο μέρος της δημοσιονομικής βελτίωσης έχει επέλθει εξαιτίας των δομικών μέτρων.
3. Η βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους είναι ουσιωδώς ενισχυμένη μεσοπρόθεσμα από το πακέτο ελάφυνσης του περασμένου Ιουνίου. Η χώρα έχει επιτυχώς επανεγκαταστήσει τη χρηματοδότηση από τις αγορές, με στήριγμα ένα μεγάλο μαξιλάρι ρευστότητας και την ισχυρή στήριξη των πιστωτών.

Πιο αναλυτικά, ένας βασικός παράγοντας που έχει συμβάλει στη βελτίωση του πιστωτικού προφίλ της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια ήταν η πρόοδος που σημειώθηκε στο πρόγραμμα των μεταρρυθμίσεων που συμφωνήθηκε με τους πιστωτές. Ενώ η πρόοδος διακόπηκε κάποιες φορές με τους στόχους να καθυστερούν ή να χάνονται, η εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων φαίνεται να είναι όλο και πιο εδραιωμένη με καλές προοπτικές για περαιτέρω πρόοδο και χαμηλό κίνδυνο ανατροπής.

Σύμφωνα με τη Moody's, η συνεχής προσπάθεια εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων αρχίζει σιγά σιγά να αποδίδει καρπούς στην οικονομία. Η οικονομία της Ελλάδας έχει καταστεί πιο ανοιχτή τα τελευταία χρόνια καθώς οι εξαγωγές αντιπροσωπεύουν το 37% του ονομαστικού ΑΕΠ από το τρίτο τρίμηνο του 2018 σε σχέση με το 22% του 2010. Η ανταγωνιστικότητα βελτιώθηκε αισθητά λόγω της σημαντικής μείωσης του κόστους εργασίας και οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών επιταχύνθηκαν σημαντικά κατά το 2018.

Οι μεταρρυθμίσεις την αγορά εργασίας αρχίζουν να αποτυπώνονται στην έντονη ενίσχυση της απασχόλησης η οποία κυμάνθηκε στο 2% ή και περισσότερο τα τρία τελευταία χρόνια έναντι της μέσης αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ την ίδια περίοδο. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος και του Υπουργείου Εργασίας οι συμβάσεις εργασίας γίνονται πιο ευέλικτες και η διαπραγμάτευση των μισθών γίνεται ολοένα και περισσότερο στο επίπεδο της επιχείρησης και όχι στο επίπεδο του κλάδου ή της βιομηχανίας, όπως συμβαίνει συνήθως.

Οι ιδιωτικοποιήσεις επιταχύνθηκαν πρόσφατα και αποτελούν θετικό βήμα για την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων και επενδύσεων καθώς και για τη βελτίωση του ανταγωνισμού στις εγχώριες αγορές. Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και η Τράπεζα της Ελλάδος παρουσίασαν νέες προτάσεις για την επιτάχυνση της μείωσης των μη εξυπηρετούμενων ανομιγμάτων στον τραπεζικό τομέα οι οποίες αν εφαρμοστούν θα μπορούσαν να αποτελέσουν σημαντικό στοιχείο για την πιο επιθετική αντιμετώπιση της βασικής αδυναμίας των τραπεζών.

Η θετική αξιολόγηση, σύμφωνα με τη Moody's, έρχεται παρά ορισμένες πρόσφατες κυβερνητικές αποφάσεις που δεν ήταν πλήρως σύμφωνες με τις δεσμεύσεις. Ειδικότερα, η απόφαση αύξησης του κατώτατου μισθού κατά 11% ξεπέρασε τη σύσταση των θεσμών κατά 5-10% και θα βλάψει την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας αν αυτή η αύξηση μεταφραστεί σε γενικευμένη μεγάλη αύξηση των μισθών. Επίσης, η πρόσφατα δημοσιευμένη δεύτερη έκθεση αξιολόγησης μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισημαίνει ότι παρά τη συνολικά καλή πρόοδο, η Ελλάδα υστερεί σε ορισμένες από τις δεσμεύσεις της ενώ συνεχίζεται η συζήτηση για την προστασία της πρώτης κατοικίας (νόμος Κατσέλη). Η συνεχής καθυστέρηση θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την απόδοση του 1 δισ. ευρώ στην Ελλάδα. Capital.gr

Δεύτερο βήμα στις αγορές με δεκαετές ομόλογο για 2 δισ. ευρώ

Με ένα "conference call", την Παρασκευή το μεσημέρι, του ΟΔΔΗΧ με τις τράπεζες-αναδόχους" δρομολογήθηκε χθες η διαδικασία για την έκδοση του νέου δεκαετούς ομολόγου.

Εκτός απροόπτου τη Δευτέρα το πρωί ή το αργότερο την Τρίτη θα ξεκινήσει η έκδοση με τη φιλοδοξία να συγκεντρωθούν 2 δισ. ευρώ με ένα επιτόκιο της τάξης του 4% ή ελαφρά κάτω του 4% (3,95%).

Στόχος αυτήν τη φορά είναι να συγκεντρωθούν κατά το δυνατό και πάλι όσο το δυνατό επενδυτικά funds με μακροπρόθεσμη επενδυτική πρακτική, αν και αυτό λόγω της διάρκειας του ομολόγου θα είναι μάλλον πολύ δύσκολο να επιτευχθεί καθώς οι ελληνικές τράπεζες εξακολουθούν να βρίσκονται υπό περιορισμό όσον αφορά το εύρος των αγορών που μπορούν να κάνουν σε ελληνικά κρατικά ομόλογα.

Παρ' όλα αυτά, αναμένεται ότι η υπερκάλυψη της προσφοράς θα είναι ισχυρή και θα υπερκαλυφθεί το ποσό των 2 δισ. ευρώ που ζητά το ελληνικό Δημόσιο. Βέβαια υπάρχουν και απόψεις που θέλουν την έκδοση αυτή να είναι μεγαλύτερη από τα 2 δισ. ευρώ ώστε να ενισχυθεί η κινητικότητα στη δευτερογενή αγορά, αλλά οι πιέσεις αυτές μάλλον δεν βρίσκουν ανταπόκριση. Capital.gr

ΕΛ.ΠΕ. : Τέλος Μαρτίου οι δεσμευτικές προσφορές

Για το τέλος του μήνα προγραμματίζει το ΤΑΙΠΕΔ τη διαγωνιστική διαδικασία υποβολής των δεσμευτικών προσφορών από τα δύο κοινοπρακτικά σχήματα που διεκδικούν το 50,1%.

Υπενθυμίζεται ότι η μία σύμπραξη είναι μεταξύ της Glencore Energy UK LTD με την εταιρεία "CIEP Participations S.a r.l. SICAR" του ομίλου Carlyle και το δεύτερο σχήμα έχει προκύψει από τη «συμμαχία» της Vitol Holding BV με τη Sonatrach.

Σύμφωνα με πληροφορίες, από τις 21 Ιανουαρίου οπότε και ανακοινώθηκαν οι εταιρίες των βασικών διεκδικητών (Glencore και Vitol) των διαγωνισμών, οι υποψήφιοι και ιδίως τα νέα μέλη έχουν «βομβαρδιστεί» με ερωτήσεις και αιτήματα τα Ελληνικά Πετρέλαια ΕΛΠΕ 0,00% που έχουν να κάνουν με τεχνικά και οικονομικά στοιχεία των διυλιστηρίων και άλλων δραστηριοτήτων του ομίλου.

Πηγές αναφέρουν ότι τόσο η αλγερινή Sonatrach όσο και η θυγατρική του αμερικανικού ομίλου Carlyle προχωρούν με τη σειρά τους στο «ξεσκόνισμα» των διαθέσιμων στοιχείων των ΕΛ.ΠΕ. προκειμένου να έχουν και οι ίδιες από πρώτο χέρι την εικόνα της επιχείρησης. Euro2day.gr

WSJ: Κοντά στην εμπορική συμφωνία ΗΠΑ και Κίνα

Οι ΗΠΑ και η Κίνα βρίσκονται κοντά σε μια συμφωνία που θα βάλει τέλος στο μεταξύ τους εμπορικό μπτρα ντε φερ, το οποίο ξεκίνησε τον περασμένο χρόνο ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, προκαλώντας την οργή του Πεκίνου, αφού επέβαλε πρόσθετους τελωνειακούς δασμούς στις κινεζικές εισαγωγές, έγραψε σήμερα η αμερικανική εφημερίδα Wall Street Journal.

Οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο πλευρών έχουν καταγράψει σαφή πρόοδο και μια συμφωνία αρχίζει να διαγράφεται, σημειώνει η εφημερίδα, επικαλούμενη πηγές που δεν κατονομάζει.

Το Πεκίνο εμφανίζεται διατεθειμένο να μειώσει τους τελωνειακούς δασμούς και να άρει άλλους περιορισμούς που έχει επιβάλει στις εισαγωγικές από τις ΗΠΑ γεωργικών, χημικών προϊόντων και του τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας, αναφέρει η Wall Street Journal.

Η Κίνα θα μπορούσε επίσης να αυξήσει τις αγορές αμερικανικών προϊόντων, ιδίως φυσικού αερίου από την εταιρεία Cheniere Energy.

Και η Ουάσινγκτον εμφανίζεται έτοιμη να προχωρήσει σε παραχωρήσεις. Οι αμερικανικές αρχές δεν θα αντιπαθούν στο ενδεχόμενο κατάργησης των περισσότερων κυρώσεων που επέβαλαν σε κινεζικά προϊόντα τον περασμένο χρόνο, σύμφωνα πάντα με τη Wall Street Journal.

Εντούτοις, η εφημερίδα σημειώνει ότι παραμένουν εμπόδια μεταξύ των δύο πλευρών, ακόμα κι αν δεν αποκλείεται να ανακοινωθεί μια συμφωνία σε μια συνάντηση γύρω στις 27 Μαρτίου μεταξύ Ντόναλντ Τραμπ και Σι Τζινπίνγκ. Capital.gr